

国家海洋局海洋发展战略研究所所长高之国透露：

# 更路簿有望年内纳入国家专项课题

本报海口8月25日讯（记者杜颖 尤梦瑜）今天上午，在中国南海研究院主办召开的“2016年海峡两岸南海问题学术研讨会”上，国家海洋局海洋发展战略研究所所长、南海问题专家高之国在接受本报记者专访时透露，更路簿有望于今年年内被正式列入国家专项课题，目前推进工作已到了最后阶段。

本报海口8月25日讯（记者尤梦瑜 杜颖）今天上午，参加“2016年海峡两岸南海问题学术研讨会”的中国社科院中国边疆研究所副所长李国强在接受本报记者采访时表示，围绕“更路簿”以及相关历史佐证挖掘、研究方面的工作，海南还可以做得更多。

“水路针经、航海指南东南沿海地区都有，但为何独有海南出现‘更路簿’？我们应该追根溯源。”李国强表示，除了对“更路簿”自身文本的研究外，还应深入研究相关的历史性问题。

除了“追根”，围绕“更路簿”的研

高之国说，更路簿是渔民创造的国家实践，列入专项课题后，更路簿研究有望从文化视角、历史学角度快步进入法学角度开展研究，以法律学科研究来支撑我国在南海的历史性权利。

今年全国“两会”上，作为全国人大代表，高之国在海南代表团首次建议将我省重要的历史遗存更路簿提升到国家层面进行专项研究，此提议得到了海

南代表团的集体响应。随后，相关深入的课题研究以及按程序向国家报送该课题的工作紧锣密鼓地开展起来。

“预计再召开一次专家论证会，我们就可以正式报送报告。”高之国说，他非常赞许海南目前在更路簿研究上的学术努力，比如海南大学在此方面的研究就做得十分扎实。自今年3月在全国“两会”提出后，事实上更路簿的保护

与研究也在国内产生了良好的效应，得到了各界的重视、关心、支持与赞同。

高之国不久前也再次踏访了三沙，他说，今后，国家海洋发展战略研究所将与海南省重点开展该项合作，推导论证我国在南海的历史性权利和法律基础。我们一直在努力，也动员各方力量参与到更路簿的研究中来。

更路簿研究是一项复杂的系统工

程，亦是非常重要的历史资料，涉及到多个重点学科，高之国认为，虽然从浅层面来看，它仅是有关古代航路的一部书籍，但从深层次来研究它所包含的信息量，涵盖天文、航海、经济、法律等等领域。而目前，更路簿研究还多是从文化、历史视角来解读，列入国家专项课题后，将更多地会从法律学科层面去研究解读。

社科院中国边疆研究所副所长李国强：  
**延伸“更路簿”研究 期待海南做更多**

究还应有所“延伸”。李国强说，“更路簿”是南海渔民历史上出海作业的智慧结晶，历史上，这些渔民通过怎样的技术手段出海作业，使用的是何种船只等，这些都可以进行挖掘。

李国强说，以“站峙”为例，这是海南独特的作业方式，它的出现与当地的

传统、地理和资源有着密不可分的关系，值得再进一步深入发掘和研究。

“南海文化中包含物质和精神等多种文化元素，所以，我们的研究一方面要研究‘更路簿’本身，逐步建构理论学说；另一方面则是要以此为基础，不断的挖掘、延伸。生产工具、技术等

等实物性的历史证据验证着我们在南海的主权，也是证明南海是海南人民祖宗海的重要依据。”

当裁决结果刚刚公布时，几位琼海的渔民朋友就给李国强打了电话。“渔民朋友们问我，‘难道这一裁决，我们世代耕作的祖宗海就没了吗？’他们的担

忧恰恰说明连质朴的渔民们都能够看到这样的仲裁裁决站不住脚。”李国强认为，围绕“更路簿”展开延伸研究，实物性的历史证据能够证明海南渔民在南海的捕捞作业不是一朝一夕，作业规模也不是由所谓的裁决书随便定义，而是要根据真实的历史证据。”

## 中国行政审判2016年年会在三亚举行 加强审判理论研究，实现行政审判工作的新跨越

是行政审判助推法治政府的基本立足点；要把握作用点，以审理行政诉讼案件、非诉执行审查、司法建议、发布典型案例为基本作用方式，并努力创新其他方式；要找准切入点，按照纠纷解决、权利救济、权力监督、规则引领的顺序关系发挥行政审判职能；要扭住增长点，重点关注行政决策与规划行为、行政协议、行政不作为、规范性文件附带审查等行政案件；要留心关注点，强化监督公众关注、反映

强烈的行政执法行为，如消极执法、刁难执法、暴力执法、偏袒执法等；要寻求平衡点，正确处理监督与支持行政机关、司法能动与谦抑、法律效果与社会效果、和谐审判与规则导向等关系；要避免盲点，避免出现权利救济不到位、监督不到位、裁判效果不佳、过度干预等问题；要狠抓关键点，继续推进和完善行政案件跨区划管辖、立案登记制、应诉制度、实质性化解行政争议等改革工作。

据了解，2015年，海南法院作为全国第一批司法改革试点法院，启动了全省法院同步推进的司法体制改革，选任了员额法官担任行政审判工作，并不断完善行政审判工作机制。一是改革行政案件审判方式，推进以庭审为中心的审判模式，制定出台全省法院行政案件新的“一、二审庭审规程”，向行政机关发送《行政案件负责人出庭应诉通知书》，严格依法举证、质证、认证，促

进庭审实质化；二是加大行政案件的调解、协调力度，对行政赔偿、行政机关依法给予补偿以及行政机关行使法律、法规规定的自由裁量权等新行政诉讼法规定的可以调解的三类案件，尽力做好调解、协调工作，全力化解行政争议。

会议还对本次论坛论文成果获奖单位和人员进行了表彰，对行政审判理论专业委员会委员进行了改选和增补。获奖代表们还进行了交流发言。

## 2016年海南微电影大赛昨晚颁奖

28部作品获奖

本报海口8月25日讯（记者王玉洁 见习记者郭静）今晚，“青春在奔跑，时代在见证”2016年海南共青团微电影全国征集大赛颁奖晚会暨青春正能量传递活动启动仪式在海口举行，《判若云泥》获全国最佳影片一等奖。

省委常委、宣传部长许俊出席颁奖晚会并为获奖者颁奖。

根据团中央部署要求，今年5月，团省委启动本年度微电影征集大赛，紧紧围绕社会主义核心价值观，以“青春在奔跑，时代在见证”为主题，分为绿色行动、红色精神、黄色品格、蓝色使命、紫色梦想六大主题，面向全国征集青春励志微电影。大赛设置了全国最佳影片一二三等奖、优秀奖和单项奖，以及海南本土微电影鼓励计划。

三个月来，大赛从912部参赛作品中评选出28部优秀获奖作品，其中《天使小艾》获得海南本土微电影鼓励计划一等奖，《北游记》捧回最佳编剧奖，《田埂上的梦2》获最佳摄影奖，《不曾离去》获最佳音乐奖，《伦敦魅影》获最佳创意奖。

著名青年导演宁浩、路阳、郭帆，全国十佳制片人、小马奔腾副总李立功，著名编剧、作家晓剑等影视界大咖加盟影片评选，并出席颁奖仪式。

省总工会“金秋助学”慰问团  
走进海口儋州

## 将助学款送到贫困学子家

本报海口8月25日讯（记者王玉洁 通讯员王清亮）今天上午，省人大常委会副主任、省总工会主席陈海波率“金秋助学”慰问团来到贫困学子陈行正家中，关心了解其生活学习情况，并把5000元助学金送到他手中。

此次省总工会慰问团前往海口和儋州，共入户慰问3名应届受助大学生并分别送上5000元助学金，回访3名往届受助大学生并分别送上2000元助学金。省总工会还送上了米、油等生活用品。

记者了解到，省总工会“金秋助学”活动举办12年来，全省各级工会共筹集资金1.6亿元，资助66075名困难职工子女圆大学梦，其中困难农民工子女9683名。

“金秋助学”仍在继续，该助学行动负责人介绍，今年省总工会计划帮扶1万名困难职工（农民工）子女。

主编：罗清锐 美编：孙发强

## 专题 领巾飞扬 欢乐一夏 海口共青团暑期公益夏令营圆满收官



7月17日，参加“亲子定向越野”主题活动的营员在海口市永兴镇冯塘绿园胜利会师。



8月10日，小营员登上“海巡21”轮，守望蓝色海洋国土，凝聚红色爱国热情。



7月12日，参加“科技小达人”夏令营的孩子们在观看航模表演。



7月31日，在海口市公安消防支队龙华大队金融中队，小营员学习消防知识。

### 暑期菜单 免费精彩不断

漫长的暑假，对于许多孩子而言，难免有些无聊单调，沉闷之余他们大多会依赖于电视、电脑、手机打发时间。为丰富少年儿童的暑期生活，共青团海口市委、海口市少工委积极整合各类资源，依托海南(海口)青少年活动中心这一公益平台，精心为少年儿童设计暑期菜单，推出了“领巾飞扬 欢乐一夏”暑期公益夏令营活动。

此次系列活动从7月11日启动以来，每天至少举办一场，活动实现全公益，不收取任何费用。活动通过“海口共青团”“海口青少年活动中心”等微信公众平台公开发布报名信息，短短一天时间，微信阅读量破万，各类名额迅速告罄。

活动通过动手体验、参观交流、互助关爱等方式引导少年儿童多视角、多形式体验社会生活，培养少年儿童的爱国意识、综合素质和自护能力。其中，“爱国小标兵”主题营开启了一段红色之旅，小营员们在秀英炮台、琼崖一大会址、“海巡21”轮等爱国主义教育基地接受红色文化熏陶，了解海洋国土文化。“小职业家”体验营在餐馆、医院、银行里进行角色体验，开展美食制作、护理训练、理财课堂……系列活动覆盖城乡各类型青少年群体，是近年来海口市暑期参与最为踊跃、内容最为丰富的青少年主题公益活动。

### 公益行动 关爱特殊群体

活动期间，主办方还专门为留守

儿童、农民工子女设置了“关爱成长营”“自护先锋队”“公益课堂”等主题关爱活动，把活动送到他们身边，助力城乡少年儿童素质均衡发展。

自今年六月“援爱行动”关爱志愿帮扶工作启动以来，百户亲子家庭与留守儿童结对，以城乡手拉手、结对子交朋友等形式陪伴其成长。“关爱成长营”延续了“援爱行动”的主题，利用暑期时间，组建由心理咨询师、青年志愿者、基层团干等组成的爱心团队，共同走进留守儿童的学校和家中，与其开展趣味课堂、动手体验、安全自护等活动，共度美好时光。

“能够利用暑期陪伴留守儿童一起学习、游戏，我觉得非常有意义，希望我们点滴的努力能让他们感受到温暖”，来自海南大学的爱心志愿者杨清

楷全程参与了活动。

公益课堂项目则以“精准扶贫、精准脱贫”为出发点，聚焦于留守儿童、农民工子女、残疾儿童等特殊青少年群体，通过在海南(海口)青少年活动中心集中授课及送课堂进农村两种模式，让其平等享受免费学习和培养特长的机会。

### 寓教于乐 打响活动品牌

近年来，共青团海口市委按照市委、市政府和团省委的工作部署，不断放大海南(海口)青少年活动中心这一平台的公益效应，连续多年举办暑期公益夏令营，共吸引近上万名青少年参加，获得了社会的肯定和孩子的喜欢。在活动主题策划和内容设计方

面，主办方融入了中国梦和社会主义核心价值观教育元素，充分结合了少年儿童的形象思维特点，从红色历史文化、兴趣爱好特长、基础科技原理、安全自护知识、环保知识理念等角度，努力给孩子们带来一个不一样的精彩暑假。

“我女儿已经连续多次参加了团委举办的暑期夏令营活动，无论从活动内容、保障各方面都让我们家长很放心，孩子也从中收获了很多欢乐”唐诗涵小营员的家长如是说。

今后，共青团海口市委、海口市少工委还将继续深化这一活动品牌，设计并推出更多少年儿童和家长们喜爱的主题活动，助力全市广大青少年健康快乐成长。

（媛媛 万里丹/文 高林 吴英艳/图）